

普京出席第23届世界能源大会

第23届世界能源大会9日在土耳其最大城市伊斯坦布尔举行，俄罗斯总统弗拉基米尔·普京定于10日参会，并与土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安会面。

普京此行是自去年11月土耳其击落俄罗斯战机、两国关系紧张后对土耳其的首访。在埃尔多安今年8月访俄“示好”后，普京的回访意味着两国关系正常化将迈上新台阶。

关键项目：双方已组建工作团队

普京先前接受埃尔多安的邀请确定出席能源大会，双方领导人届时将与政府部长一道举行双边会谈，就经济和能源议题展开磋商。克里姆林宫在一份声明中说，两国计划在会议期间签署双边文件。按俄罗斯“卫星”通讯社的说法，这次会议对两国打算合作建设的俄土天然气管道和土耳其第一座核电站——阿库尤核电站具有重要意义。

俄罗斯天然气工业石油公司与土耳其石油管道集团于2014年签署一项谅解备忘录，计划共同建设一条穿过黑海、从俄罗斯通往土耳其的天然气管道，建成后预计每年输送630亿立方米天然气。

俄罗斯能源部部长亚历山大·诺瓦克9日接受土耳其《自由报》专访时说，俄土天然气管道和阿库尤核电站项目是俄土双边关系正常化过程中的“关键”。

他说：“土耳其是我们的重要邻居和伙伴。我们在2014年的双边贸易额为350亿美元（约合2345亿元人民币），但因为外交危机，（两国）今年前8个月的贸易额与去年同期相比减少了近40%……在关系正常化过程中，能源是关键领域之一。俄土天然气管道和阿库尤核电站项目是恢复我们关系的重要项目。如果我们想促进两国经贸关系，两个项目都需要完成并（投入）运作。”

诺瓦克表示，俄罗斯与土耳其能源部已组建工作团队，为俄土天然气管道项目的签署做准备。“为确保尽快开工，土方已着手修改一些法律法规。当项目完成时，土耳其经济将因此获益”。

关系升温：双方希望让过去的不快翻篇

去年11月土耳其击落一架俄罗斯战机，普京指责土耳其“背后捅刀子”，下令俄罗斯政府对土耳其实施制裁，两国关系因此陷入危机。土耳其经济、特别是旅游业受到强烈冲击。

今年6月29日，埃尔多安致电普京表达和解意愿，两国关系开始复苏。埃尔多安8月9日访问俄罗斯，与普京在圣彼得堡会晤，两国关系开始加速修补。随后，俄罗斯逐步撤销对土耳其的制裁。

两人9月初在二十国集团峰会（G20）上再次碰面。此次普京回访土耳其，标志着两国关系正常化将迈上新台阶。

法新社援引分析人士的话报道，俄土双方正在搁置分歧，致力于战略合作，以期达到双边年贸易额1000亿美元（约合6700亿元人民币）的目标。

美国咨询机构IHS公司能源分析师安德鲁·内夫说，当双边关系需要一定时间恢复时，俄土双方决定把注意力放在能够合作的领域。

他说：“双方都希望让过去10个月的不快翻篇，开始沿着恢复（双边）关系的方向发展，瞄准能源等双方能够互利合作的领域。”按内夫的说法，埃尔多安希望与俄罗斯达成合作，借此向西方伙伴释放信号，以表明土耳其仍然能够“走自己的路”。（郑思远）

原文地址：http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_99470.html